新建区城市管理和综合执法局

2023年度绩效监控报告

为了贯彻落实《新建区于全面实施预算绩效管理的意见》，加强财政支出管理，强化支出责任，建立科学、合理的资金绩效评价管理体系，提高资金使用效益。保障执法职能的正常履行，改善城乡环境，提升城市品质。我局领导高度重视，制定了《部门预算绩效和项目支出绩效管理暂行办法》、《推进预算绩效管理提质增效工作方案》、《年度绩效考核工作方案》等相关文件。针对重点项目进行了全年绩效运行监控，并对相关绩效指标进行汇总分析，形成项目绩效运行监控报告。

一、部门基本情况
1.部门（单位）主要职能

根据区委办公室、区政府办公室关于印发《南昌市新建区城市管理局职能配置、内设机构和人员编制规定》的通知（新办字〔2019〕37号）和《关于调整部分党政机关内设机构及领导职数的通知》（新编发〔2021〕57号），南昌市新建区城市管理和综合执法局（本级）的主要职能有：

（1）贯彻执行国家和省、市、区有关城市管理、城市规划监察、市政设施管理、公共照明管护、园林绿化、停车管理、环境卫生等方面的法律、法规和行政规章；参与编制城市管理事业发展中长期规划、专项规划、年度计划、行业作业标准，并组织实施。

（2）指导城市市政设施、环卫设施、园林绿化设施、户外照明、公共停车场和道路内停车泊位和城市雕塑建设。

（3）负责城市市政公用、环境卫生、公共照明、园林绿化、停车管理、数字城管等设施、设备的管护、维修；负责心怡广场、礼步湖公园、乌沙河风景区的综合管理工作。

（4）会同住建规划部门负责城市道路挖掘许可、临时占用城市道路许可的审批工作；负责对城市规划区内户外广告、店面招牌设置许可的审批工作；负责城市占用及拆除、迁移、改动城市道路照明和环卫公用设施、公共场地、公共绿地的审批；负责在公共场地、公共绿地内开设服务性项目及其他设施的审批；负责机动车临时占用城市道路停放收费和非机动车停放秩序管理工作；负责城市排水设施连接的接管审批；参与制定城市规划、重点建设项目和城市综合开发建设项目的可行性研究、方案审查和竣工验收备案工作；参与城市规划区新建、改建、扩建市政、市容基础设施建设项目的立项、选址、设计、竣工验收工作。

（5）负责城市规划区内的苗木、草植、花卉等生产与销售的技术指导和市场管理。

（6）按照城市规划及城市容貌标准的总体要求，负责城市高空环境综合整治；负责机动车辆容貌、沿街建筑物容貌和临街景观及灯饰亮化的管理。

（7）负责城区一、二级排水主管网的维修与养护工作；负责城区主、次干道路面积水应急处置工作；负责收集城区雨水、污水并通过排水主管涵输送到乌沙河、龙潭河沿岸有关部门管理的雨、污水管道与箱涵。

（8）负责城市规划区内的余土、生活垃圾、建筑垃圾、基建渣土等固体废弃物的调剂、排放、运输、处置工作。

（9）承担城市管理相对集中行政处罚权工作；负责城管执法工作的组织实施、业务指导、统筹协调、监督检查和综合考评；负责重大执法活动、专项执法行动的组织和部署；负责研究制定城管执法工作规范和行为规范；负责城市管理行政执法工作的综合考核和业务培训。

（10）承担推进长效化、数字化、精细化城市管理责任；负责依托城市管理信息平台，对城市管理工作进行监督、考核和评价。

（11）参与对城市规划区内建设工程规划放验线及跟踪查验工作；参与建筑工程配套的环卫、市政、路灯、园林绿化等公用设施的竣工验收工作。

（12）组织编制城管、环卫、路灯、市政公用和园林绿化、停车管理年度经费计划。

（13）制订城镇管理、市政公用、环境卫生、园林绿化等行业科技、人才发展规划。

（14）负责指导全区生活垃圾分类工作的推广实施，垃圾分类收运体系建设，垃圾分类宣传、教育、培训等工作；承担全区生活垃圾分类的检查、监督、考核、评价等工作。

（15）负责全区农村生活垃圾处理工作的统筹、组织、指导、督查、考评。

（16）负责推进、指导、协调、监督本部门、本系统的政府信息公开工作。

（17）完成区委和区政府交办的其它事项。

（18）有关职责分工。

与区市场监督管理局的有关职责分工。区市场监督管理局负责除食品摊贩摆摊设点监管执法外的其他工作。区城市管理局负责食品摊贩摆摊设点的监管执法工作。

2、机构设置及人员情况

2024年南昌市新建区城市管理和综合执法局共有预算单位 4 个，包括局本级和3个二级预算单位，二级预算单位具体包括：南昌市新建区城市管理和综合执法局本级、南昌市新建区城区排涝与污水处理所、南昌市新建区城市管理综合执法大队、南昌市新建区城市管理事务中心。

编制人数小计355人,其中：行政编制人数10人,全部补助 事业编制人数263人,部分补助事业编制人数82人。实有人数 小计475人,其中：在职人数小计233人,行政在职人数7人,全部补助事业在职人数226人,部分补助事业在职人数88人。离休人数小计0人,退休人数小计152人,遗属人数2人。

   二、本部门绩效监控开展情况简要说明
项目情况
1.绩效目标申报情况：2023年申报预算项目26个，分别为：局本级运行经费项目、农村清洁工作、城区垃圾分类工作、水环境治理工作项目 污水处理政府购买社会服务经费、数字城管运行维护项目、城管执法大队运行经费项目6个、城市管理事务运维项目9个、区城区排涝与污水处理运维项目3个和交通管理运行维护经费2个。

2.绩效监控情况：按时间要求完成填报。

3.绩效自评情况：按时间要求完成填报。

4.部门评价情况：项目全年预算数161723.57万元，执行率75%左右，在项目资金管理中,严格按照财务管理制度,严格财务支出流程。

（二）过程情况

1.认真开展前期工作:组织相关人员参加培训,熟悉相关政策规定,领会绩效评价文件精神。

2.认真制定评价方案:绩效评价方案的质量直接关系到绩效评价工作的质量,根据项目的实际情况及特点制定出一套与项目绩效目标关联度高、科学合理、可操作性强的绩效评价指标。

3.认真开展绩效评价:为确保绩效评价工作落到实处,取得成效,严格按照实施方案的要求,认真组织开展了绩效评价,并按照要求如实填报数据、认真开展自评,经过对比、分析,形成了项目监控报告。

三、主要存在问题和改进措施和有关建议。
（一）主要问题
1.项目绩效指标设置不合理，绩效管理工作有待加强。

根据全面实施预算绩效管理的相关要求，需强化绩效管理的事前目标管理，增强预算编制科学性和合理性，项目单位在申请资金预算时，须按规定编制和申报绩效目标，准确反映预期的产出效果。

一是项目绩效目标与项目预期效益相关，但是未体现项目实施内容。二是绩效目标设置不够明确、规范，难以体现项目实施内容及产生效益。项目绩效指标-产出指标未严格按照项目实施内容进行不够细化量化，不切合实际情况，难以发挥绩效指标对项目实施的指导监督作用，对绩效指标的含义也认识不足。不能很好地发挥绩效目标的指导性作用，亦不利于项目实施者及其他相关人员对项目目标实现程度作出客观评价。
2.项目资金执行率低于序时进度
部分预算资金支付进度稍缓，预算执行率降低。部分业务工作存在跨年，费用未及时报账，影响预算执行率。
改进措施与建议

1.规范设置绩效目标，充分发挥绩效指标的作用

强化绩效管理意识，提高单位绩效水平。在绩效目标设置方面，根据项目确定的总体目标，进一步细化和明确项目内容，制定详细的实施计划，从产出指标、效益指标、满意度指标出发，对申报的绩效目标进行细化，设定清晰、可衡量的指标值，加强项目的绩效导向性，充分发挥绩效指标的作用。

2.加快资金执行进度、做好项目计划安排
我局根据实际情况加快资金使用，对已完成但未支付的项目按照要求进行支付；后续做好项目计划安排，切实提升项目执行进度。
