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关于印发2021 年南昌市寄生虫(血吸虫)病

地方病防治工作要点的通知
各县（区）卫生健康委、开发区（管理局）卫生办，市疾控中心：
现将《2021年南昌市寄生虫(血吸虫)病地方病防治工作要点》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。
附件：2021年南昌市寄生虫（血吸虫）病地方病防治工作要点
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附件

2021年南昌市寄生虫（血吸虫）病地方病
防治工作要点
2021年是“十四五”开局之年，也是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。全市寄生虫（血吸虫）病地方病防治工作要以国家、省、市有关血吸虫病地方病防治工作部署要求，坚持人民健康至上理念，坚持稳中求进工作总基调，强化政府主导、部门合作、群众参与的工作机制，巩固提升全市重点地方病和血吸虫病控制和消除成果，推进寄生虫（血吸虫）病地方病防治工作高质量发展，着力保障和改善民生，确保“十四五”开好局起好步。
一、科学编制“十四五”规划
（一）树立大健康理念。将全市寄生虫（血吸虫）病、地方病防治工作纳入国家、省、市卫生健康委“十四五”规划，坚持问题导向，总结经验、取长补短、系统谋划、科学定位，按时保质完成寄生虫（血吸虫）病、地方病“十四五”规划编制工作，确保目标明、任务实。
二、持续加强血吸虫病防治工作
（二）稳步推进全市血吸虫病达标工作,力争1到2个传播控制县（区）通过省血吸虫病传播阻断达标考核；完成进贤县三里乡血吸虫病传播阻断达标考核。
（三）实施中央和省级公共卫生服务项目。做好人群血吸虫病查病、治病、钉螺调查、灭螺、小型环境改造、人畜同步化疗等项目工作，实施血防健康促进乡（镇）、村、学校示范建设，开展中央项目绩效评价工作。继续做好贫困晚血病人的救治工作，落实 “两免一补助”健康扶贫政策。
（四）健全完善血吸虫病疫情监测体系。实施国家监测点项目和积极组织申报国家监测点省级示范；加强封洲禁牧、明察暗访等工作力度。抓好禁、退捕渔船民血吸虫病查治病工作，确保禁、退捕渔船民全覆盖。
（五）强力推进封洲禁牧联防联控工作。积极与九江市、上饶市沟通，促成新建区和都昌县，进贤县、南昌县、高新区和余干县联防联控机制常态化。做好县与县、乡与乡封洲禁牧联防联控工作，南昌县负责蒋巷-昌东-南矶片、新建区负责南新-联圩片、进贤县负责泾口-三里-三阳片的封洲禁牧联防联控工作。
（六）继续做好血防应急工作。落实应急物资、技术、队伍储备，重点做好汛期血吸虫病疫情防控；传播控制地区开展汛前和汛后血吸虫病风险评估，及时开展风险研判和疫点处置。
（七）做好朝阳江滩公园复现钉螺处置工作。西湖区要严格按要求做好复现钉螺处置和常态化监测工作；市疾控中心要对西湖区朝阳江滩公园复现钉螺处置工作进行技术指导。
（八）积极组织南昌市血防志撰写工作，力争年内完成。
三、注重强化寄生虫病防治措施
（九）实施中央和省级重点寄生虫病监测项目。南昌县继续实施国家土源性线虫病监测点监测工作，进贤县实施省级土源性线虫病监测点监测工作。
（十）开展实验室能力建设。组织培训选手参加全市寄生虫病防治技术竞赛。
（十一）加强消除后疟疾规范化管理。强化发热病人血检、疟疾监测、联防联控和医疗机构防治能力建设，抓好疟疾哨点医院监测及南昌县、青山湖区2个媒介监测县（区）的监测工作,及时处置输入性疟疾病例，防止输入性疟疾再传播，维持全市疟疾消除状态。
四、巩固提升地方病控制和消除成果
（十二）加强地方病监测评价工作。严格落实地方病预防控制工作规范，强化监测评价和质量控制，实时掌握致病危害因素流行状况和病情动态，协同各责任部门推动防治措施落实，巩固提升控制和消除水平。
（十三）加强防治机构能力建设。强化专业技能培训，组织培训选手参加全市地方病防治技术竞赛，加强地方病信息系统运行管理、基础设施和实验室检测能力建设。
（十四）大力开展健康教育。加强地方病健康促进工作，加强对重点人群生活方式和行为干预，增强主动防病意识。
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